

特殊的关爱给予这支特殊的队伍

新华社记者 熊丰 任沁沁

2026年1月10日,我们迎来第六个中国民警节。这一天,全国上下共同向这支以忠诚与担当守护万家平安的队伍致以崇高敬意。

和平年代,公安队伍是一支牺牲最多、奉献最大的队伍。习近平总书记强调:“对这支特殊的队伍,要给予特殊的关爱,政治上关心、工作上支持、待遇上保障,全面落实从优待警措施。”

记忆,将我们带回到那个人民警察史上的庄严时刻——

2020年8月26日,人民大会堂北大厅气氛隆重热烈。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向全国公安队伍授旗并致训词。

“新的历史条件下,我国人民警察要对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明,全心全意为增强人民群众获得感、幸福感、安全感而努力工作,坚决完成党和人民赋予的使命任务。”

旗帜指引前路,训词托付重任。这次历史性的授旗,为人民警察队伍标注了新时代的职责与使命。

雪山明月 锋芒暗藏

——国安卫士洛桑扎西印象

新华社记者 任沁沁 冯家顺



图为雪山下,洛桑扎西与战友们向国旗敬礼(资料照片)。

在迷雾中开始。

曾有一桩境外反华敌对势力操纵的非法集资案,对方妄图蒙骗当地藏族群众钱财,以资助危害国家安全的违法犯罪活动。涉案资金链极其隐蔽,混在海量正常交易里。涉案资金是乡亲们变卖牛羊攒下的血汗钱,案情更关乎国家安全和边疆稳定。洛桑扎西带着团队果断转向虚拟战场。

近六个月,他们如“考古”一般,日日夜夜仔细清理“数据淤泥”,核查了十余万条交易信息。终于,几条微小资金流被精准关联、放大,一条通向境外的非法“输血”管道被彻底斩断。

快,是他的常态。同事眼中,洛桑扎西走路带风,嗓门很大,惦记着每一项手里的活。“到哪一步了?”“材料呢?”“抓紧!”……关乎重大安全,必须快,因为“我慢一步,敌人就快一步”!

这个“急性子”,也有极致的“慢”。他曾用两年时间踏遍辖区山山水水、草场林莽,写下数万字调研报告;也曾为一项关键工作,默默坚守七年,于无声处听惊雷。基础调研工作,“要文火煮粥,急了会糊”。

真正的危险,往往猝不及防。

一次,在执行关键取证任务时,洛桑扎西和战友们突遭人群围堵。千钧一发之际,洛桑扎西将存有证据的设备塞给战友,转身逆行,以瘦小身躯直面汹涌人潮。最终,凭借冷静周旋和后续支援,团队携重要证据安全撤离。

事后有人问:“怕吗?”他说:“要打击敌人就必须战斗,有战斗就会有牺牲。我是共产党员,是国安战士,随时准备好了。”

家人曾多次遭威胁,涉案者甚至找到老家,语带胁迫。洛桑扎西没有半分退缩:“我们之间的事,我们解决。想用家人影响我?打错了算盘。”

他知道,自己用生命捍卫的,是这片土地的稳定、人民的安宁。

转机,发生在一个午后。几位乡干部推开低矮的木门,送来助学金。母亲眼含热泪,喃喃说着“加咯”(谢谢)。洛桑扎西得以继续上学,后来成为村里第一个大学生。

“党的光辉照万家”,是母亲常哼的调子。

走出大山,穿上警服。离家那日,母亲攥紧他的手:“孩子,我们吃党的‘青稞’够多了。你要多干实在活,换成‘糌粑’回报党。”青稞与糌粑,藏族最朴素的粮食,道出最深的感恩。这句话,从此烙进骨血。

在政法机关多个部门战斗过,岗位流转,使命愈重。见过境外某些地方的动荡与危殆,他更懂得祖国平安的珍贵:“只有党,才是真正无私奉献,为人民服务的。”他说,“这份工作,神圣、伟大。”

快与慢:险境中亮剑迷雾中寻光

迪庆地处滇川藏交界,是暗流汹涌的前沿阵地。洛桑扎西的战斗,常

长期以来,我国人民警察牢记宗旨使命,忠诚履职,勇于担当,甘于奉献。习近平总书记深刻指出:“实践证明,我国人民警察是一支党和人民完全可以信赖的有坚强战斗力的队伍。”

早在地方工作期间,习近平同志就高度重视公安工作,要求公安机关密切联系群众,“以百姓之心为心”,当好人民群众的“保护神”;倡导学习“漳州110”精神,并以周恩来总理“国家安危,公安系于一半”的题词勉励大家做好公安工作。

进入新时代,习近平总书记亲自擘画公安事业发展蓝图。2019年5月,在全国公安工作会议上,习近平总书记明确提出“坚持政治建警、改革强警、科技兴警、从严治警”,为新时代公安工作指明了前进方向。

党的十八大以来,习近平总书记在地方考察期间,多次深入警营一线,看望慰问公安民警。2024年9月,在甘肃考察时,习近平总书记走进兰州市公安局安宁分局刘家堡派出所,了解警务力量下沉的实践与成效。

2017年5月19日,习近平总书记

亲切会见全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会代表时,一番话情深意切:“这些年来,每当看到公安民警舍生忘死、感人肺腑的事迹,我都深受感动;每当听到公安民警在血与火、生与死的考验面前赴汤蹈火、流血牺牲的消息,我都深感心痛。”

2023年,中国人民公安大学8名在读英烈子女给习近平总书记写信,表达继承父辈遗志、为守护平安中国贡献力量的决心。习近平总书记在回信中说:“你们的父辈勇于担当作为,甘于牺牲奉献,他们的精神永远值得铭记和发扬。”

社会有正气,民族才会生生不息,国家才会兴旺发达。广大公安英模身上体现的忠诚信念、担当精神、英雄气概,是中华民族伟大精神的真实写照。

新时代新征程,面对严峻复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,这支英雄辈出、正气浩然的队伍勇于担当作为、锐意改革创新、锤炼过硬本领,必将继续书写新的更大荣光。

(新华社北京1月10日电)

竟有228个。“英雄不都在电视里吗?为什么我看不到爸爸?”女儿困惑。此里央宗想了想,说:“有些英雄站在光里,有些英雄用背影守护黑夜。你爸爸是后一种。”

孩子们渐渐懂了。女儿的作文里写着:“我的爸爸是月光下的守夜人。”她会悄悄把爸爸沾满泥泞的鞋擦净、摆好。五岁的儿子,已经能绘声绘色讲《鸡毛信》的故事。

母亲年事已高,住在老家。洛桑扎西忙起来,两三个月才能回去看一眼。老人从不主动打电话,“儿子是国家的人,国家的事最大”。

对家人,洛桑扎西坦言“于心有愧”,但“既然干国家的事,就要对得起国家”。

2021年7月1日,作为国家安全部代表,洛桑扎西来到北京,亲历建党百年庆典。他没留下一张与天安门的合影,只是把荣耀悄悄放在了心底。

不久前,洛桑扎西荣获“云岭楷模”称号。奖章和证书,只能由妻子代领。屏风后,她深情告白:“一手持家,一手和你并肩敬礼。我想这便是我们对家与国最朴素、最深情的回答。”

平静与暗流:雪山见证的忠诚

洛桑扎西的办公室墙上,挂着一幅梅里雪山地图,标记密密麻麻。那是他带着战友,在山谷齐膝的积雪中跋涉调研九天八夜,一步步丈量、一笔笔绘制的防线。

他时常伫立图前,一看就是许久:“你看雪山,就要看到平静雪面下隐藏的暗流。真相,就在脚下的每一寸土地中。”

还记得,一天晚上,大家被困在雪山下,寒风如刀,月色清冷。

洛桑扎西的胸中涌起一股豪迈之情:“我们不就像这雪山上的月光?虽然不如太阳光彩夺目,也能在黑夜里照亮雪山啊。”

迪庆的冬天冷得刺骨,他蜷在未点火的车里蹲守数个通宵,为记录敌人的活动轨迹,他伪装成上门检修的物业人员、饭店收银员……终于,在看似无缝的壁垒下,他固定了证据,打掉了秘密据点,挡住境外反华敌对势力的黑手。

如今,洛桑扎西依然穿梭于迪庆的深谷与垭口。梅里雪山的月,曾照见少年的困顿、母亲的泪水、命悬一线的惊险,也凝望着万家平安的宁静。它不言不语,只是将清辉洒遍每一寸山川。

对手在变,技术在变,斗争形势在变,唯有初心始终如一。圣洁的雪山下,无数“洛桑扎西”,奔赴隐秘的战场,守望着一个又一个黎明。

(新华社北京1月10日电)

新华社发(国家安全部供图)

家与国:无言的功勋

洛桑扎西的世界是“双重”的。在一线,雷霆万钧、利刃出鞘。生活里,隐入尘烟、只留背影。

洛桑扎西与妻子此里央宗曾是一条战线上的战友,两人有说不完的话。自打洛桑扎西加入国家安全机关,就渐渐成了“消失的他”。此里央宗每每问及,只收到简单回复:“工作忙,没事的。”

2019年,全省政法系统先进事迹报告会。此里央宗在分会场观看。一位报告人因身份特殊,在屏风后发言,声音沉稳、笃定。此里央宗的心猛地一颤,下意识想对同事说:“是我丈夫!”话到嘴边,又生生咽回,任眼泪在眼眶里无声打转。那一刻,她真正懂得了“国安家属”意味着什么:连喜悦与骄傲,都得隐忍着的。

家中日历,被女儿用铅笔画满了叉,那是爸爸缺席的日子。一年下来,

</